

Протокол № 2 вечернего заседания

15 июня 1920 г.

Заседание открывается председателем съезда тов. Борисовым в 4 час. 25 мин.

В порядке дня стоит по очереди вопрос: «Текущий момент». Слово для доклада предоставляется тов. Наговицыну. Он говорит: Совет[ская] республика находится в чрезвычайно тяжелом положении. Военная опасность со стороны буржуазной Польши вновь поставила нашу Красную армию под винтовку. Для подавления Советской республики буржуазная Польша вербует добровольную армию, а также и шляхтецкое офицерство. Это является явным насилием, что доказывает обещание белых офицеров, попавших в плен из рядов Деникина и др., защищать рабоче-крестьянскую власть.

Выступление Польши не последнее, быть может, таких Деникиных и др. найдется еще много, а потому Советская власть должна быть готовой ко всякому выступлению. Настоящему наступлению польской своры помогают наши бывшие союзники, на словах они говорят о готовности заключить мир и в то же время Польше оказывают помощь деньгами и оружием, чему ясным доказательством служат совершенно новые патроны английских и французских заводов, захваченные в плен* на Западном фронте. Англия, помогающая польской шляхте, в то же время вступает в торговые отношения с нами. Политика власти такова: успокоить бдительность рабочих масс и в то же время возможно больше получить сырья из России для дальнейшей переработки на своих фабриках и заводах.

Капиталистические государства стараются захватить в свои руки все; так, Англия владеет Индией с населением в 315 млн., тогда как в Англии 60 млн. населения. Ею же захвачены в Баку нефтяные источники, а в побежденной Турции назначает свой контроль в Константинополе. Влияние Франции распространяется на Польшу и Румынию, именно, все производство

* Так в документе.

польских фабрик и заводов сосредоточено в руках французских капиталистов. Румынский хлеб перевозится в распоряжение Франции. Помогая Колчаку, Деникину, Юденичу и др. авантюристам в борьбе с Советской властью, капиталистические государства, тем самым, давали возможность иностранной буржуазии завладеть богатствами Украины и Сибири, а русской оставляли одни крошки. Вот к чему вела победа колчаков.

Но нет сил свергнуть власть Советов, ибо мы сильны, наша политика верна, и намечены пути правильные! За нас заграничный народ и трудовое крестьянство. Они открыто говорят, чтобы не помогать Польше, а приостановить военные действия. Иностранная пресса положение Советской республики изображала в самых ужасных красках, для чего была выслана английская рабочая делегация, которая на месте убеждается, что тяжелое положение республики зависит не от большевиков, а причиной служит продолжительная разрушительная война и политика прежнего правительства, которое после себя оставило расстроенный жел[езно]дорожный транспорт, темноту, невежество, малоквалифицированных рабочих, а самое что скверно, нет организаций и гражданской сознательности. Это сознание нужно и гражданам, и интеллигенции, которая должна своими крохотными знаниями поделиться с массой, на средства которой она получила эти знания.

Положение Советской республики таково: недавно получена телеграмма, что в Персии вспыхнула революция, которая стремится свергнуть иго английского капитала. Восстание в Персии большая для нас помощь – английские капиталисты не могут перебросить свои войска в Советскую республику. Мы надеемся, что нам на помощь скоро придут все заграничные товарищи, порукой этому служат всевозможные забастовки рабочих Англии и Франции. Там расцветет пышное дерево власти рабочих и крестьян.

Бурные аплодисменты.

По вопросу «Отношение Советской власти к национальным меньшинствам и политическая работа среди вотяков» выступает докладчик тов. Борисов. Председательство передает тов. Наговицыну.

Одним из насущных вопросов перед нами стоит вопрос о национальностях. Этот вопрос нужно рассматривать с политической точки зрения. Прежде всего нужно знать, что такое нация. Далее следует пояснение о нации.

Буржуазное правительство мелкие народности держало в темноте и всеми путями старалось натравливать одну нацию на другую, как, напр[имер], дело «мултанских вотяков» и «Бейлиса», которые известны были в заграничной прессе. Это для буржуазии нужно было для того, чтобы революционную борьбу отводить на национальную.

Но не то уже замечается после Октябрьской революции. Тотчас после Октябрьского переворота организован Народный комиссариат национальностей, стоящий на страже всех угнетенных мелких наций, и партия большевиков дала полное самоопределение народностям (следует пояснение [термину] «самоопределение»). Самоопределение дается для того, чтобы трудящиеся масса каждой нации яснее поняла свои интересы.

Далее докладчик говорит, что наша республика – федеративная, союзная, так, в состав Советской республики входят Татаро-Башкирская республика, ряд др. автономных республик и имеется в проекте Трудовая Чувашская коммуна. Советская власть таких республик не боится, потому что надеется, что даже мелкобуржуазные слои азиатских национальностей*, зная, что только советских строй им дает полное раскрепощение от западно-европейских хищников, сейчас полны революционным энтузиазмом.

Политическая работа среди вотяков до 1905 г. не велась, и только с 1905 г. отдельные лица вовлекаются в революционную работу. С 1917 г. политическая работа пошла шире, это видно из I съезда национальных

* Далее зачеркнуто: поняв полезность таких республик, которые больше всех испытывают тяжесть капиталистического ига, пойдут вместе с нами.

меньшинств Поволжья в г. Казани** , после которого образуются культурно-просветительные кружки, издается газета «Виль Синь», организуются политические партии и выдвигают в Учредительное собрание своего кандидата в лице Евсевьева* , правого с[оциалиста]-р[еволюционера]. После Октябрьского переворота 1917 г. с[оциалисты]-р[еволюционеры]** совершенно не имели влияния на вотские массы, отдельные коммунисты-вотяки группируются в вотских центрах, как в г. Елабуге, Малмыже, Вятке и т. д. В г. Елабуге [эсеровский] орган закрывается самими вотяками-коммунистами, и начинает выходить коммунистическая газета «Гудыри». Это доказывает, что партия РКП дает возможность самостоятельно развиваться и право на самоопределение, но тогда у нас было очень мало коммунистов, а потому работа шла слабо. Отдельные личности проводили мысль об автономии хотя бы на правах губернии. Наступление Колчака окончательно утвердило власть Советов среди вотского населения, и на II Всероссийском раб[оче]-кр[естьянском] съезде вотяков 25 сен[ября] 1919 г. они сказали: да здравствует власть Советов, и съезд оставил после себя инициативную группу для работы среди вотяков. Эта инициативная группа Вотский отдел при Нар[одном] ком[иссариате] [по делам национальностей] из Москвы перевела в г. Сарапул, заручившись согласием Наркомнаца переименовать в Вотский комиссариат.

Первоначальная работа комиссариата была сосредоточена сначала только в Сарапульском уезде, но постепенно эта работа распространялась все шире и шире. Как агитаторы, так и ответственные работники рассылались во все места с вотским населением. Приобретено было надлежащее количество бумаги, шрифта, типография, и начала издаваться газета «Гудыри», издаются книги и брошюры.

Постановлением ВЦИК Народный комиссариат национальностей реорганизуется; посылается в Наркомнац 3 представителя от всех

** См. док. № 1, 2.

* Так в документе, правильно Евсеев Н.И.

** *Далее зачеркнуто*: покинули свои ряды и вступили в партию коммунистов.

национальностей, из этих представителей составляется Совет национальностей во главе с народным комиссаром. Наш отдел остается в г. Сарапуле согласно постановлению Всероссийского съезда коммунистов-вотяков 5 июня 1920 г.*** На этом съезде широко рассматривался вопрос об автономии. Съезд пришел к тому, что нам нужна централизация работ, и мы, может быть, придем к тому же при обсуждении организационного вопроса, ибо централизация нужна для пользы работы.

Далее докладчик пояснил об экономике и централизации, которую нужно понимать как сплоченную, дружную, организованную работу. Для этой цели коммунистическая конференция избрала Центральное пол[итическое] бюро и поручила политическую и экономическую работу централизовать; но задавались вопросы на конференции: пойдут ли нам на помощь культурные силы. Мы, товарищи, в этом деле, в деле просвещения, должны принимать активное участие, и тогда только мы можем влиться в общую интернациональную семью, и тогда мы скажем «нет» буржуазии! Только существует один класс, класс трудящихся. Да здравствует вотская автономия! Вотляндия!

Аплодисменты.

На вопрос Жуйкова о пассивной деятельности работников просвещения тов. Борисов указывает как на средство борьбы в широком смысле агитацию, и по организации автономии вся интеллигенция пойдет за нами.

После этого начинаются прения.

Слово предоставляется тов. Поздееву, который говорит, из доклада тов. Борисова выяснилось, что была партийная конференция и организовано ЦПБ, которое берет на себя дело самоопределения вотяков; несомненно, Центр пойдет навстречу, но не знаю, в какой форме самоопределение выльется. Далее он говорит, что настоящие подотделы нац[иональных]

*** Так в документе. Всероссийская конференция коммунистов-удмуртов состоялась 6–11 июля 1920 г. См. док. № 34.

меньшинств не имеют власти при проведении в жизнь распоряжений Центра. Встречаются работники в верхах и низах, мало проявляющие свою деятельность. Пора с этим покончить и вынести определенное решение, как вести борьбу. Сами работники просвещения, вышедшие из массы хлеборобов, это сделают. Жуйков говорил, что малая часть работников просвещения идет за национализацию, большая половина* относится пассивно, говоря, для чего нам это нужно? Ответ ясен: чтобы поднять культуру вотяков до уровня культуры финляндцев и эстонцев, и таким образом мы можем влиться в интернациональную семью. При объезде вотских деревень выясняется, что масса желает автономии, а без автономии поднять культурный уровень невозможно. Нужно единение, в единении сила!

Аплодисменты.

К словам Жуйкова делает добавление тов. Русских: мы подозрительны, мнительны, трусливы, поэтому нужны обособленные школы, где дети одинаковы по развитию и психологии.

Главатских говорил об автономном выделении вотяков в окончательном виде.

Яковлев говорит, что здесь говорят о полном самоопределении и свободе, но мы чувствуем какое-то давление, просит дать больше развязности и свободы, а не ставить в очень узкие рамки.

Наговицын делает пояснение, что это вышло простое недоразумение, что тов. Яковлев не просил слова, и никто его не ограничивал.

Поздеев в своей речи горячо поддерживает докладчика тов. Борисова о самоопределении вотяков и задает вопрос: какие государственные учреждения будут присвоены Вотляндии?

Ильин высказывается о скорейшем разрешении вопроса о централизации или даже полной автономии, ибо для нас это манна с неба. Конечно, прежде взвесив в своих сердцах, желаем ли мы работать дальше, если это так, то мы должны сказать: да, нам нужна автономия!

* Так в документе, вероятно больше половины.

Аплодисменты.

Тов. Наговицын поясняет, что 80 % неграмотных, 70 % зараженных трахомой, многие дер[евни] заражены сифилисом, кумышкочварение, разврат, курные избы и т. д. – можно ли жить еще так дальше!? Мы все пойдем работать в народ и дадим ему крупицу своего знания, приобретенного за счет своих сородичей. Если здесь говорят об автономии, то это не значит, что мы должны огородиться китайской стеной, нет. Мы об этом говорим для того, чтобы нам работать среди своей массы и просветить ее, не допускать вырождения.

Аплодисменты.

Борисов после краткой речи в заключительном слове предложил резолюцию, которая принимается при 1 против и 11 воздержавшихся:

1. Многовековое угнетение трудящихся вотяков буржуазным царским правительством было прекращено мощной рабоче-крестьянской Октябрьской революцией.

2. Только Октябрьская революция раскрепостила угнетенные национальности и широко открыла двери, в частности и для вотяков, к быстрому экономическому, политическому и культурному возрождению.

3. Но проклятое наследие чиновничье-буржуазного строя все еще остается висеть тяжелым бременем на отсталых массах вотского населения.

4. Громадный % безграмотности, недостаток культурных работников, плохое, почти первобытное ведение хозяйства и сплошная политическая безграмотность – вот то положение, какое занимают сейчас трудящиеся вотяки.

5. В момент острого напряжения всех сил против наглого натиска международной буржуазии, которая может для вотяков принести опять вековечное рабство, все культурные работники должны дать для трудящихся максимум энергии. У вотской интеллигенции, вышедшей недавно из самой трудовой массы, не должно быть никаких колебаний, никаких сомнений.

Все за работу, за полное возрождение трудящихся вотяков, через централизацию всей политической, культурной и экономической жизни к полному объединению с трудящимися всех национальностей!

Да здравствует III Коммунистический Интернационал – штаб мировой революции!

Да здравствует РКП (большевиков) и его ЦБ вотских секций и ячеек!

Бурные аплодисменты.

Председатель съезда

Его товарищи*

Секретари Иютин

* Подписи отсутствуют.